

**MURCIA**  
Redacción, Administración  
y Talleres  
JARA CARRILLO, 1  
25 ejemplares, 2,75 pesetas.

# EL LIBERTAD

**MURCIA**  
SUSCRIPCIONES:  
Murcia, un mes 2,50  
Pelas, trimestre 7,50  
Número suelto, 15 céntimos

## El Ejército de la República continúa ocupando importantes posiciones en Aragón

### LAS SUBSISTENCIAS

#### Hay que dar la cara al problema

La guerra fué siempre seguida del botín. Los "condottieris" del nacimiento excitaban la furia de los combatientes con el esfuerzo de encontrar en los objetivos militares abundantes motivos de saqueo.

Hoy el Ejército sólo da su sangre, sin esa mercenaria concepción de la lucha. Después de una victoria, cuantas riquezas se obtienen las entregan los hombres que las han conquistado al Estado español; esto es: a la comunidad.

Pero el botín existe; el botín lo cobran por adelantado los traidores. Se gane o se pierda, ellos ganarán seguros. Sobre montañas muertos y lagos de sangre harán una fortuna. Luego querrán un régimen de "orden", como dicen los potentados, para que los garanticen el disfrute del caudal obtenido a costa de la miseria del pueblo.

Naturalmente que no cuentan con el desenlace. Y es que lo adentrado a costa del sucio tráfico del hambre no servirá para nada y encontrarán al final—si logran sobrevivir a sus manejos—con uno u otro régimen en el mismo estado miserable que sus víctimas, talquiera que sea la previsión y la habilidad de los que estiman tan unos billetes de valor dudosos para el porvenir que su vida y la de sus hijos.

Allá ellos con su avaricia o con su incultura.

Cuando estalló la subversión, todos participamos estremecidos en las primeras jornadas con la intervención que a cada cual por sus vivencias le correspondía. Con la inquietud histórica que el tema trataba, bebímos los acontecimientos, pensando en la suerte de España, en la de Europa, en los caminos que la Humanidad iba a seguir a través de esta ruda contienda.

Todos pensábamos en algo elevado y grande que redimiera a España—aun con el propio sacrificio—de dolores y amarguras. Se trataba por un ideal y se vivía para un anhelo. Las noticias dramáticas de la lucha servían atropelladamente las emociones. Así días, unas semanas; luego unos meses. El pueblo seguía con la misma ansiedad los detalles y las incidencias de la guerra, proyectando ilusiones unas veces y temores otras.

Sólo había un ser ajeno a esta epopeya: el negociente. Ajeno a la emoción de heroísmo, se enquistó en la angustia mortal de España para hacer de todo el caos nacional su negocio. Y, claro es, lo hizo, porque ocupado el pueblo en guerrear contra el fascismo y en luchar en la contienda, no reparó en los juegos turbios de los cinicos empresarios del drama.

El traficante empezó a comprar y a vender, encareciendo los artículos; si el traficante tenía tejidos, remarcó las piezas y los elevó de precio; si el traficante tenía zapatos, puso a treinta lo que valía

(Continúa en 4.ª página)

### FRENTE ARAGONES

#### Continúa victorioso el avance del Ejército leal

BELCHITE, 13.—En la zona de Fuendetodos, sector de Puebla de Alcolea, nuestros soldados continuaron el domingo con gran empeño atacando las posiciones enemigas.

Ocupamos varias cotas de magnífica situación estratégica. Despues de varias horas de combate, el Ejército popular redujo la tenaz resistencia enemiga y tomó la Casilla de la Princesa, donde hizo instantes prisioneros y cogimos armas y municiones.

En otros sectores hubo actividad con resultado favorable para nuestras tropas.—Febus.

a defensión de un diputado del P. O. U. M. en Jaca

VALENCIA, 13.—El presidente de las Cortes señor Martínez Barrio dijo esta mañana a los periodistas que había llegado a la noticia de que había sido detenido en Jaca el diputado de P. O. U. M. Joaquín Maurin, de quien se había dicho que había muerto fusilado por los rebeldes en La Coruña.

Por si dicha noticia de su detención era cierta el señor Martínez Barrio se ha dirigido en comunicación al Presidente de la Comisión internacional París-París, con objeto de que éste facilite las gestiones oportunas para conseguir su libertad.—Fe-

ndo por la censura

### En el Norte, nuestras fuerzas rechazan los ataques del enemigo, manteniendo sus posiciones

#### Ministerio de Defensa Nacional

#### Ejército

#### de tierra

(Parte oficial del domingo)

CENTRO.—Tiroteo y cañoneo habituales en varios sectores.

ESTE.—Esta tarde nuestras fuerzas han ocupado, al noroeste de Puebla de Alcolea, las cotas 704, 672 y 697, haciendo cuarenta y siete prisioneros con armamento, municiones y bombas de mano. En el mismo sector, y al oeste de Puebla de Alcolea, conseguimos la Casilla de la Princesa, el Hornillo de Cal y las cotas 716, 711 y 712, y al norte, las que dominan la salida del sur del ferrocarril de Utrillas.

Las fuerzas propias siguen su avance en dirección norte y sur.

La batería enemiga emplazada en Santa Quiteria (Huesca) disparó sobre nuestras posiciones de Tardienta, desde las que contrabatimos, destruyendo un parapeto enemigo.

Han llegado a nuestras líneas seis evadidos del campo fácicos.

NORTE.—En el día de ayer el enemigo atacó por cuatro veces en el sector de Mazuco, siendo rechazados todos los ataques, a pesar del fuerte apoyo que le prestó la artillería rebelde.

Aprovechando la niebla, el enemigo realizó una pequeña incursión en nuestras posiciones, de las que fué desalojado rápidamente, causándole grandes bajas.

En el sector de Oviedo, fuerte cañoneo enemigo.

En el sector de Pola de Gordón, ligeros tiroteos.

La aviación enemiga bombardó Cangas de Onís.

Hoy en el sector de la costa y en el de Mazuco, fuego de fusil, ametralladora y cañón bastante intenso.

Nueve aparatos enemigos volaron sobre nuestras líneas, bombardeándolas.

En el frente de León el enemigo presionó fuertemente nuestras posiciones de El Túnel y la

voló una mina propia que causó en las líneas enemigas gran número de bajas y destrozos. Por su parte, los rebeldes volaron otras tres minas que no nos causaron daño alguno.

Se han presentado en nuestras filas tres soldados del campo faccioso.

ESTE.—En el Alto Aragón, cañoneo enemigo sobre las posiciones de Nuño.

En el sector de Fuendetodos, tres aparatos enemigos bombardearon la carretera de Jaurín.

Se han presentado en nuestras filas un comandante médico y un soldado.

NORTE.—En el sector de Ma-

zuko, del frente oriental de Asturias, atacaron fuertemente los fácicos, apoyados por su artillería y aviación, con propósito de cortar la carretera de Mazuco a Meré, y lograron apoderarse de una loma al sur de la misma, loma que fué recuperada por nuestras tropas en energético con-

carretera en construcción de Araya a Cubillas, después de haber ocupado el alto de Castro y las alturas de la Vega de Gordón y Cubillos.

SUR.—La artillería fáciosa de las proximidades de Montoro (Córdoba) bombardeó intensamente nuestras posiciones, sin consecuencias por nuestra parte.

La artillería antitanque propia emplazada en las proximidades del Guadalquivir y ferrocarril de Córdoba, atacó a un tren, que quedó detenido y sufrió bajas vistosas.

Ayer los fácicos atacaron nuestras posiciones del frente comprendido entre las carreteras de Peñarroya a Villanueva del Duque y de Bélmmez a Hinojosa, siendo rechazados.

La aviación enemiga bombardeó intensamente Hinojosa.

En las avanzadillas de Petrer (Alicante), fuego de fusil y ametralladora.

SUR DEL TAJO.—Fuego de fusil, ametralladora y mortero en las posiciones del Palacio de Sisla. Se han presentado tres soldados evadidos del campo rebelde, uno de ellos con armamento y municiones.

LEVANTE.—Ligero tiroteo de fusil y ametralladora en el sector del este de Teruel, donde rectificamos nuestras líneas de vanguardia.—Febus.

(Parte oficial de las 24 horas de ayer)

CENTRO.—En las proximidades de El Basurero (sector del barrio madrileño de Usera) se voló una mina propia que causó en las líneas enemigas gran número de bajas y destrozos. Por su parte, los rebeldes volaron otras tres minas que no nos causaron daño alguno.

SE han presentado en nuestras filas tres soldados del campo faccioso.

ESTE.—En el Alto Aragón, cañoneo enemigo sobre las posiciones de Nuño.

En el sector de Fuendetodos, tres aparatos enemigos bombardearon la carretera de Jaurín.

SE han presentado en nuestras filas un comandante médico y un soldado.

NORTE.—En el sector de Ma-

zuko, del frente oriental de Asturias, atacaron fuertemente los fácicos, apoyados por su artillería y aviación, con propósito de cortar la carretera de Mazuco a Meré, y lograron apoderarse de una loma al sur de la misma, loma que fué recuperada por nuestras tropas en energético con-

traataque. Nuevos ataques enemigos fueron igualmente rechazados.

Al norte de dicha carretera los rebeldes lograron alguna pequeña infiltración. La insistente actuación de su artillería y aviación sobre nuestras vanguardia y retaguardia logró interrumpir la circulación en la carretera de Mazuco a Meré, camino que fue prontamente reparado.

La aviación enemiga bombardó y ametralló nuestras líneas de Mazuco y las comunicaciones a retaguardia, especialmente la carretera de Posada a Meré y el cruce de ésta con la de Cabrales.

Nuestras líneas no han sufrido variación.

En el frente de León, el enemigo ocupó la loma de El Tucón y atacó por Liombera, Huerga y sector de Pola de Gordón, en dirección a Santa Lucía. Al oeste de estas posiciones fueron ocupados por el enemigo el valle de Casares y la sierra de Chagós, al Norte del mismo.

SUR.—Las baterías enemigas cañonearon las posiciones de Valsequillo, del sector de Pozoblanco.

SE han presentado a nuestras filas dos carabineros.

SUR DEL TAJO.—En el sector de Puebla de Montalbán, frente a la cota 680, fué hostilizado un grupo enemigo que se dedicaba a trabajos de fortificación y obligado a abandonar estos combates vistos.

Las baterías enemigas cañonearon Don Benito y la estación de este pueblo y las propias dispararon sobre Villar de Benia y Sierra Suarez.

LEVANTE.—Durante la jornada de ayer se efectuó un ataque propio en el sector de Bueña, al mismo tiempo que se hacia una demostración por Santa Eulalia y se sostuvo un ligero encuentro en Rubielos de Mora.

Hoy, en un encuentro habido con el enemigo en las cercanías de Bueña, se le han cogido dos ametralladoras.

#### Ejército

#### del aire

EN LOS SECTORES CERCANOS A MADRID

#### Voladura de minas en el barrio de Carabanchel

MADRID, 13.—A la una de la madrugada del sábado, el enemigo, al observar que se realizaban trabajos subterráneos en la parte izquierda de una fábrica de pieles del frente de Carabanchel, construyó rápidamente una mina con el propósito de hacerla volar. Al quedar corta, sus trabajos no tuvieron éxito. Abrieron inmediatamente nutrido fuego de distintas armas, y los fácicos salieron de sus trincheras creyendo que habían volado la mina, lanzándose al asalto de la fábrica de pieles para volverla a ocupar. Pero nuestras tropas, con gran serenidad, causaron duro quebranto a los asaltantes, obligándoles a replegarse a sus posiciones.

En vista de que el primer intento fracasó, y ante el temor de que la mina volase sus posiciones de vanguardia, los fácicos prepararon una contrmina con igual resultado adverso.

Ayer, a las seis de la mañana, cuando el enemigo se hallaba en sus trincheras, fueron oprimidos los pulsadores eléctricos, y un segundo después se oyó una tremenda explosión, escuchándose muchos gritos y viéndose poco después circular rápidamente las cenicillas.

Quedó destruida una línea de fortines a la izquierda de la fábrica e incendiado un bosque cercano.—Febus.

#### FRENTE DEL SUR

#### UN COMPAS DE ESPERA

VALSEQUILLO, 13.—Se ha abierto un compás de espera en las operaciones de ofensiva de este sector.

La aviación fáciosa realiza constantes vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre nuestras líneas y pueblos de retaguardia.

Valsequillo e Hinojosa han sido bombardadas violentamente, siendo terribles los efectos sufridos.

Hay numerosas víctimas.—Febus.

# Información local y regional

## ALTAVOZ DEL FRENTE

### Una charla del gobernador

Anoche reanudó sus emisiones Altavoz del Frente.

La inauguración estuvo a cargo del gobernador civil, camarada Vicente Sarmiento.

Este comenzó agradeciendo la invitación que se le había hecho, lo que aceptó gustoso por la labor antifascista que desarrolla este organismo y porque, además, aprovechaba la ocasión de ponerte en contacto con Murcia y su huerta.

Habla de los momentos por que se atraviesan en la España leal, de los que no pueden alejarse los verdaderos antifascistas.

Dice que su labor en Murcia se encuadra a cumplir pronto y bien las órdenes del Gobierno legítimo de la República, que todos deberán acatar.

Para ello —agrega— se está limpando la retaguardia debidamente, pero sin apacionamiento, sin odios personales, procurando que no estén en la calle los culpables y en la cárcel los inocentes, pues no es posible permitir que mientras los combatientes dan su vida en los frentes para consolidar una República democrática, se paseen por las calles sus enemigos, muchos de ellos amparados en carnets políticos o sindicales.

El gobernador exhorta a todos a que cooperen en esta obra de depuración. Se refiere al problema de las

subsistencias, y dice que le consta que los organismos encargados de regularlas trabajan con entusiasmo y tesón, advirtiendo a los agitistas, acaparadores y comerciantes de mala fe que será inflexible en las sanciones dictadas por el Gobierno, que llegan hasta la pena de muerte, pues es necesario darse cuenta de que no hay que vivir de la guerra, sino para la guerra.

Se ocupa del orden público, y afirma que para que no se altere, llegará hasta donde sea preciso, sin partidismos y siempre dentro de la ley.

Por último, se dirige a los combatientes, por si le escuchan por el micrófono, y les aconseja seguir la lucha con el entusiasmo que les anima, haciéndoles saber que no les olvidamos en la retaguardia y que estamos pendientes de sus esfuerzos.

Si todos os prestáis a cooperar en esta obra de antifascismo, el pueblo os lo premiará; si no, aun lamentándolo mucho, tenemos la seguridad que será inflexible, caiga quien caiga.

A continuación habló Reyes,

responsable general de Altavoz del Frente, el cual analizó la misión de este organismo antifascista, al servicio del Gobierno.

Se ocupó de los problemas actuales, y excitó a los antifascistas a que luchen por la causa del pueblo.

Se refiere al problema de las

### Del Gobierno civil

#### MANIFESTACIONES DEL CAMARADA SARMIENTO

El gobernador civil manifestó a los informadores varias notas de interés.

Que el presidente del Consejo municipal de Lorquí le había entregado 312,45 pesetas para gastos de guerra.

También dijo que el domingo asistió a la corrida de toros, no como festival, sino por tratarse de un fin benéfico.

Anadió que siguen intensificándose las gestiones para la adquisición de trigo, hallándose en constante contacto con el alcalde y la Sección Agronómica, facilitando esta labor la eficaz ayuda de la Subsecretaría de Agricultura, teniendo muy buenas impresiones de este problema.

Fué visitado por el diputado socialista Melchor Guerrero y por el delegado de Hacienda de la provincia, con quienes celebró un cambio de impresiones sobre cuestiones de actualidad.

Manifestó el gobernador que por la tarde tendría lugar la reunión convocada para constituir el Consejo provincial, esperando que se pondrán de acuerdo los organismos políticos y sindicales citados, dando ejemplo elocuente de compenetración.

Agregó que por la noche inauguraría las charlas de Altavoz del Frente, sintiendo satisfacción por ello, ya que iba a tener ocasión de ponerse en público contacto con el pueblo murciano.

El domingo en la tarde celebró una extensa y cordial reunión con el alcalde de la capital, tratando del problema de las subsistencias.

El gobernador persiste en sus propósitos de continuar las visitas a los pueblos, para buscar el contacto directo con los Consejos municipales y organismos sindicales y políticos del Frente Popular para, sobre el terreno, resolver los asuntos, ya que personalmente se logra mejor orientación de los problemas para darles solución justa.

PARA LOS FAMILIARES DE LOS PRESOS

El gobernador civil hace saber a los familiares directos de los detenidos y presos gubernativos de esta prisión provincial que se pasen por la secretaría particular del Gobierno civil el miércoles y jueves, de cinco a siete de la tarde, con el fin de entregarles un ticket para hacer desapa-

recer las anomalías que hoy se observan de que unos presos son visitados casi a diario por sus familiares, mientras a otros se les visita muy tardíamente.

El gobernador, entendiendo que esto es injusto, ha estudiado la fórmula para que todos los presos sean tratados igualmente.

También dijo que el domingo asistió a la corrida de toros, no como festival, sino por tratarse de un fin benéfico.

Anadió que siguen intensificándose las gestiones para la adquisición de trigo, hallándose en constante contacto con el alcalde y la Sección Agronómica, facilitando esta labor la eficaz ayuda de la Subsecretaría de Agricultura, teniendo muy buenas impresiones de este problema.

Fué visitado por el diputado socialista Melchor Guerrero y por el delegado de Hacienda de la provincia, con quienes celebró un cambio de impresiones sobre cuestiones de actualidad.

Manifestó el gobernador que por la tarde tendría lugar la reunión convocada para constituir el Consejo provincial, esperando que se pondrán de acuerdo los organismos políticos y sindicales citados, dando ejemplo elocuente de compenetración.

Agregó que por la noche inauguraría las charlas de Altavoz del Frente, sintiendo satisfacción por ello, ya que iba a tener ocasión de ponerse en público contacto con el pueblo murciano.

El domingo en la tarde celebró una extensa y cordial reunión con el alcalde de la capital, tratando del problema de las subsistencias.

El gobernador persiste en sus propósitos de continuar las visitas a los pueblos, para buscar el contacto directo con los Consejos municipales y organismos sindicales y políticos del Frente Popular para, sobre el terreno, resolver los asuntos, ya que personalmente se logra mejor orientación de los problemas para darles solución justa.

PARA LOS FAMILIARES DE LOS PRESOS

El gobernador civil hace saber a los familiares directos de los detenidos y presos gubernativos de esta prisión provincial que se pasen por la secretaría particular del Gobierno civil el miércoles y jueves, de cinco a siete de la tarde, con el fin de entregarles un ticket para hacer desapa-

#### EMPRESA INESTA

##### TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, martes, de 5 a 12,30, ESPAÑA AL DÍA NUM. 17 y el formidable film en español EL FANTASMA VA AL OESTE

##### CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 5 a las 10,30, gran función de cine sonoro. El miércoles, "Las vírgenes de Wimpele", en español.

##### CINEMA INESTA

Hoy, desde las 5 a las 12,30, el reportaje de la guerra NUESTROS PRISIONEROS y la preciosa obra nacional CURREITO DE LA CRUZ. El jueves, "El caballero del Feliz Berger", en español.

##### SALON SPORT VIDAL

El próximo sábado, de 5 a 12, el drama americano A GUAPPO, GUAPPO Y MEDIO y la preciosa comedia hablada en español AHORA Y SIEMPRE.

#### Notas de la Alcaldía

##### GENERO DE DECOMISADOS

Al visitar ayer los periodistas al alcalde, fueron recibidos por el secretario particular, pues el camarada Piñuelas había salido a resolver distintos asuntos relacionados con el Consejo municipal.

Se dió nota a los informadores de que habían sido decomisados 21 bultos de tomates y 200 kilos de patatas, que no se encontraban en condiciones para la venta.

##### Comedores de Asistencia Social U.G.T.

##### NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER

26

### OTRA OCASIÓN ¿DONDE? PERDIDA

DONDE HA DE SER	
EN LA CASA DE LOS REGALOS	
Taza desayuno, con plato, esmaltada, loza fina .....	2 pesetas
Taza café, con plato, esmaltada, loza fina .....	1 —
Vajilla de 55 piezas, esmaltada, loza fina .....	100 —
NO DEJEN DE VER LOS ESCAPARATES EN LA CASA DE LOS REGALOS	
RIQUELME, NUMERO 4	

### LEGALIZACION AUTOMOVILISTA

### LEANDRO

### INTERESANTE! LE FACILITARA EL

### Certificado de Penales

### la patente de su coche

### el cambio de propiedad

### y el carnet de chófer

### JARA CARRILLO (Frente EL LIBERAL)

### MURCIA TELEFONO 1-2-3-4

### HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO

### COAGULACION DOCTOR GARCIA PEREZ

### Plaza de la Cruz, número 3

### AUTOEXPRES OFICINA AUTOMOVILISTA

### Patente Nacional. - Cambios de propiedad

### CARNETS DE CHOFER

### PRIMERA Y SEGUNDA CLASE

### Cartagena: Carmen, 63. Teléfono 1461

### Murcia: Riquerme, 16 Teléfono 1461

### A las viudas y padres de combatientes MUERTOS O DESAPARECIDOS EN LOS FRENTES

### Para tramitación de los expedientes para cobrar la pensión, dirigirse a

### MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ

### Habilitado de Clases Pasivas

### Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 39-31, 3<sup>o</sup>

### MURCIA

### Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

### Para informes por correo, mandar sello para la contestación

### Las subsistencias

#### HACIA LA NORMALIZACION DEL ABASTECIMIENTO

Ayer lunes fué abastecido el mercado casi con normalidad, viendo géneros a la Lonja de distintos partidos de la huerta.

Hoy celebrará el alcalde una reunión con Intendencia y responsables de hospitales, a fin de normalizar el abastecimiento de la capital.

#### LA VENTA DE PATATAS

Desde hoy se expenden las patatas, tanto en las plazas como en los establecimientos, por medio del carnet de racionamiento.

Quienes sean cinco de familia podrán adquirir dos kilos, y los que tengan más número de familiares, tres kilos.

Se está organizando el racionamiento de otros artículos, para que, por el procedimiento del carnet, sean repartidos entre los consumidores equitativamente.

#### LOS QUE BURLAN LA TASA

Denuncias municipales. La Guardia municipal ha hecho las siguientes denuncias:

### La novillada del domingo

Buena entrada sin llegar al lleno completo. El mulero en tendidos y localidades altas y bajas estupendo.

Las cuadrillas, aplaudidas al hacer el paso, y vamos a ver la corrida.

Los novillos de los hermanos Ayala cuatro bravos segundo y cuarto mansos. El tercero de no salir congestionado de un golpe contra un burladero hubiese sido un toro de bandera.

Mariano Rodríguez esuchó olés y aplausos en seis verónicas muy toreras y los aplausos continuaron al hacer el quiebre.

En la faena de muleta dió varios pases altos, de pecho, cambiados por bajo, naturales y molinete y con dos pinchazos y mece.

En el quinto novillo Pepe Vi estuvo sencillamente colando unos lances valientes y eficaces para fijar al toro y una faena una faena. Erguido, majestuoso, dió pases altos y de pecho cambiados; una estocada, descabello y palmas.

En el sexto seis verónicas ligadas con el pectoral molinetes cambiados y cambiándose de mano la muleta y todo entre un frenesí de público que no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de la música. Cuando el entusiasmo del público no tiene límite cita a recibir y coloca soberbia estocada que hace necesaria la puntilla, y el dolor del público llegó hasta a arrancar al ruedo algunos espectadores abrazando al torero murciano que entre ovaciones y acordes de

Repercusiones mundiales de la guerra española

# Las Internacionales obreras se reunirán el día 15 para determinar su actitud acerca del problema español

## SE REUNEN LAS EJECUTIVAS DE LA I. O. S. Y LA F. S. I.

PARÍS, 13.—En el domicilio de la C. G. T. se celebró la reunión de las Ejecutivas de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional.

Asistieron como representantes de las mismas De Brouckère, Adolphe, Schévenez, Stoltz, Eouisson, Zyromski (éste, socialista), Dalton (laborista), González Peña, Cordero y Azorín (por el Partido Socialista español) y Largo Caballero, Pascual Tomás y Araquistain (por la U. G. T.).

Como la Asamblea de la Sociedad de Naciones ha aplazado el debate sobre el problema español, los delegados acordaron reunirse el día 15 para determinar la actitud que han de adoptar las dos Internacionales ante el problema español.—Febus.

## EL ACUERDO NAVAL DE LA CONFERENCIA DE NYON

NYON, 13.—Se conocen detalles de las principales disposiciones del acuerdo naval.

En el preámbulo se establece que no reconocen derechos de belligerante a ninguna de las dos partes contendientes en España.

En el acuerdo se prevé que las fuerzas navales de las potencias firmantes contraatacarán y destruirán, si es posible, cualquier submarino que contrariamente a las reglas del Derecho internacional, ataque a los buques mercantes que no sean de las partes que luchan en España.

Actuarán igualmente contra cualquier submarino visto en las cercanías del punto donde acabe de ser atacado un buque mercante.

Para facilitar la ejecución de esta medida, ningún submarino de las potencias firmantes surcará el Mediterráneo sin ir acompañado de navíos de superficie.

Las potencias firmantes no admitirán en sus aguas territoriales, salvo el caso de averías, ningún submarino, o caso de que navegue en superficie.—Febus.

## DECLARACIONES DE EDEN

NYON, 13.—Mr. Eden, conversando con los periodistas, dijo que el Convenio Naval servirá para que la navegación en el Mediterráneo no sea perturbada.—Febus.

## Murcia-Park

Hoy, martes, de 8.30 a 12.15, una original película cómica sonora y la original supercomedia Metro Goldwyn, hablada en español, titulada **EL ESCANDALO DEL DIA**. Por Constance Bennett y Clark Gable.

## Jefatura de Obras Públicas de la provincia de Murcia

### SEGUNDO CONCURSO URGENTE DE DESTAJO

En virtud de las facultades que me concede el decreto de la República de 16 de febrero de 1932, anuncio segundo concurso urgente de destajo de las obras de mejora del camino vecinal número 24, "De Pacheco a Los Alcázares", por su presupuesto de 62.289,51 pesetas.

En consecuencia, hasta las trece horas del día 20 del actual se admitirán únicamente en el Registro de esta Jefatura, calle de Riquelme, número 18, proposiciones para el mismo, bajo la forma y condiciones que se expresan en el expediente de su razón, que se halla de manifiesto en el Negociado correspondiente de esta dependencia todos los días laborables, en las horas hábiles de oficina.

El concurso se celebrará, con asistencia de notario, el día 21 de este mes, y la fianza para tomar parte en el mismo es de 1.863,42 pesetas.

Murcia, 13 de septiembre de 1937.—El ingeniero jefe accidental, Arturo Guiñet.

## EVITE ENFERMEDADES

BEBIENDO AGUA FILTRADA CON

## FILTROS BURDIEL

(Acoplados al grifo del agua.)

FLORIDABLANCA, NUMERO 75. -:- TELEFONO 25-66 MURCIA

## URGODONAL específico del reuma

aviones, tres cruceros pesados, cuatro cruceros ligeros, siete submarinos, seis torpederos y varios buques de servicios auxiliares.—Febus.

## LA VIGILANCIA EN EL MEDITERRÁNEO

LONDRES, 13.—A partir de mañana, martes, asumirán la vigilancia en el Mediterráneo 35 destructores ingleses y 25 franceses.—Febus.

## LOS PIRATAS SERAN TAN VIGILADOS, QUE NO PODRAN EQUIVOCARSE

LONDRES, 13.—El "Daily Herald", comentando el Convenio Naval, dice que hay en él una laguna, pero de poca importancia. Se trata de la no protección de los barcos españoles; pero los piratas estarán tan vigilados, que tendrán muy buen cuidado de no equivocarse.—Febus.

## HOY SERA FIRMADO EL ACUERDO DEL MEDITERRÁNEO

NYON, 13.—Oficialmente se ha confirmado esta noche que la Conferencia del Mediterráneo se reunirá mañana martes a mediodía en esta ciudad para firmar el convenio contra los submarinos piratas.—Febus.

## LOS ACUERDOS SON COMUNICADOS A ITALIA

ROMA, 13.—Los resultados de la Conferencia de Nyon han sido comunicados oficialmente al Gobierno italiano por los encargados de Negocios de Francia e Inglaterra, los cuales entregaron al conde Ciano el texto y los resultados de los debates.

Por ahora la reacción italiana sigue incierta. Los comentarios de prensa son poco favorables; pero, sobre todo, son rarísimos.

Parece que Italia no se decidirá antes de nuevas conversaciones, especialmente con Inglaterra, influenciadas por la recíproca preocupación del acercamiento italobritánico. Por tanto, puede creerse que Italia, deseosa de no comprometer este acercamiento, no adoptará una posición deliberada y definitivamente hostil, y que tratará de obtener que los problemas discutidos en Nyon

sean inscritos en el orden del día del Subcomité de No Intervención, que se reunirá esta semana, y los delegados italianos interverdían para modificar el sistema adoptado en ausencia de los representados del eje Roma-Berlín, y entonces aprovecharán la circunstancia para volver de nuevo sobre la concesión de la hegemonía a Franco, pues en este caso el problema sería modificado "ipso facto".

En los circuitos oficiales italianos se oculta que las conclusiones de la Conferencia de Nyon han sido recibidas con la mayor frialdad. Sobre todo ha parecido inaceptable el reducido límite reservado a Italia en el control del Mediterráneo. Parece que ha sido herida duramente la susceptibilidad italiana por el lugar secundario en que se la deja y por el hecho de que las conclusiones de Nyon hayan sido publicadas y conocidas del público antes de enviarse a Italia.

Actualmente se realizan consultas italoalemanas. El hecho de que Alemania haya sido excluida del control no es objeto de comentarios italianos. Por el contrario, la exclusión de la U. R. S. S. que lógicamente ha debido ser bien acogida por los observadores italianos, se considera como un hecho tan natural que Italia no tiene por qué tenerlo en cuenta.—Febus.

## MOSCÚ AUTORIZA LA FIRMA DEL CONVENIO DE NYON

MOSCÚ, 13.—Litvinov ha sido autorizado por el Gobierno de la U. R. S. S. para firmar el acuerdo establecido en la Conferencia de Nyon.—Febus.

## CEMENTOS

**Valcarca Landfort**  
Floridablanca, 75.-Teléf. 2.506

## Murcia

## Patronato Provincial de Colonias Infantiles de Guerra

### MUY IMPORTANTE

Los familiares de los niños de la relación que se cita pasarán a recogerlos hoy, día 14, a las seis de la tarde, a la puerta del Ayuntamiento de esta capital, los cuales regresarán de las colonias de sierra de Espuña:

Carlos Rodríguez Fernández, Carmen Auñón Barrancos, María González Dalman, Tomás Auñón Barranco, Isabel Gómez Sánchez, Isabel Pavón Ortiz, Julia Gameña Gutiérrez, Rosa Merino, José Castellano Gutiérrez, Gracia Rodríguez Merino, Alberto Díaz Rodríguez, José Luis Díaz Rodríguez, Abel Díaz Rodríguez, Luis Pavón Ortiz, Angel Gómez Sánchez, Dionisio Gamella Gutiérrez, Pablo López, Vicente Durán García, José Gordo Jiménez, Angustias Navas Montilla, María Pérez García, Ramón Ródenas Mateos, Carmen Sancar Bollo, Francisca Bellido Reyes, Concha Ródenas Mateo y Antonio Soler Somolinos.

Murcia, 13 de septiembre de 1937.—Por el Patronato, F. González Murcia.

## Petición de mano

En el pueblo de Bullas, y —nuestro querido amigo y reportero gráfico Manuel Arenas López, ha sido pedida la mano de la bella señorita Amparo Collado Párraga.

La boda ha sido concertada para el próximo día 25, en Bullas.

Enviamos nuestra enhorabuena a la enamorada pareja.

## PROGRESIONES EN EL FREnte DE LEVANTE

Una nueva estructuración del Ejército de operaciones y un avance de 30 kilómetros para enlazar con las fuerzas del Este

BARRACAS, 13.—Las fuerzas del Ejército de Levante han recibido una nueva estructuración desde hace veinte días, fecha en que se confirió el mando al coronel Hernández Sarabia. Encuadradas en cuerpos de Ejército han adquirido una gran movilidad, y sus primeras intervenciones han consistido en adelantar el frente en unos treinta kilómetros de profundidad, acercándose a las posiciones del Ejército del Este y alejándose el peligro y la intención del enemigo de aproximarse a determinada vía de comunicación muy importante para nosotros por su proximidad a otras que conducen al Mediterráneo.

En distintos puntos del frente se han realizado fuertes obras de atrincheramiento, perfeccionándose las existentes y dando a toda la línea la seguridad y firmeza que exige la importancia del terreno.

Ultimamente se ocurrió el pueblo de Pancrudo, encontrándose poca resistencia y acercándose cada vez más a las fuerzas del Este.—Febus.

## Donativos y suscripciones

Suscripción abierta por el Comité de Mujeres Antifascistas para adquirir lanas y hacer jerseys con destino a las milicias

Suma anterior, 572 pesetas.

Despacho oficial del Gobierno, 500 pesetas; don Luis Saavedra, 25; don Francisco Blanca, 10; una afiliada a M. A., Emilia Barrera, 5. Total, pesetas 1.112.

Lista de donativos pro ayuda a Madrid por la Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Valladolides

Diego Díaz Pérez, 20 pesetas; Florencio Moreno Gómez, 15; Florencio Oteo Lajarin, 5; Ginés Cervera Solano, 10; Francisco López Muñoz, 5; Antonio Cánovas Pastor, 5; Ramón Díaz Pérez, 5; Antonia Gracia López, 5; Juan Arroyo Lozano, 5; José Urrea Ramírez, 5; Silvestre Giménez López, 5; Martín García García, 5; Julián García García, 5; Nicolás Hernández Soler, 5; Francisco Blanco Sánchez, 5; José Monreal Guillén, 5; Juan Pintado García, 5; José Rabal García, 5; Francisco García, 5; Juan García Castillejo, 5; Deogracias Ros Hernández, 5; Joaquín Díaz Pérez, 5; Sabina Pérez Paredes, 5; Deogracias Conesa Díaz, 5; Antonio Meroño Osete, 10; Rafael Soto Antolinos, 5; Alfonso Ros García, 5; Joaquín Díaz Osete, 5; Mariano García López, 5; Mariano Díaz López, 5; Juan Díaz Celdrán, 5; Antonio Osete Martínez, 5; Pedro Carrón Gómez, 5; Miguel Celdrán Muñoz, 1.

Carlos Martínez Moreno, 5; José Martínez Sánchez, 5; Bernardo García Paredes, 5; Pedro Rabal Peñalver, 3; Antonio Díaz Martínez, 1; José Ferrer Muñoz, 5; José Ferrer Sánchez, 5; Martín Díaz García, 5; Antonio López Garzón, 5; Manuel Muñoz Pérez, 2; Enrique Meroño Martínez, 5; Pedro García Martínez, 5; Luis Espinosa Osete, 5; Miguel Jiménez Guillén, 1; Juan Pintado García, 1; Antonio Jiménez Alcolea, 1; Francisco Vidal Vera, 0,50.

José Jiménez Sánchez, 1; Dolores Albago Jiménez, 1; José Jiménez Albago, 2; Francisco Jiménez Manresa, 1; Gregorio Peñalver, 2; Manuel Meroño, 2; Gabriel Pintado Solano, 2; Patricio Conesa López, 1; Juan Albago Moreno, 2; Juan Moreno Hernández, 5; Juan Albago Moreno, 2; Gil Soto García, 3; Fernando Osete Martínez, 5; Nicolás Moreno López, 1; Miguel Díaz Ros, 5; Miguel Díaz López, 5; Juan Martínez Gómez, 5; Gregorio Sánchez Peñalver, 2.

Suma total, 471,50.

Valladolides, 9-9-37.—El alcalde, Nicolás Moreno.—El corresponsal, Francisco Pérez.

Regalos a nuestros correpondentes y suscriptores que al remitir cantidades a esta Administración, lo hagan con su nombre y apellido, notificándonos por escrito la remisión de las mismas.

## Conrado Serrano del Campo

Secretario general del Orfeón Murciano  
Fernández Caballero

## FALLECIO EN CAMPILLO DE LAS DOBLAS (ALBACETE) EL DIA 12 DEL ACTUAL

El Orfeón Murciano y su apenada familia, al comunicar a sus asociados y amistades esta dolorosa pérdida, le tributan el homenaje de este recuerdo.

Murcia, 13 de septiembre de 1937.

Temperatura del dia 13  
de septiembre de 1937  
Máxima... 26,0  
Mínima... 13,0  
Humedad aire... 57,1  
Lluvia en m/m... 0,0

# EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL  
URBANOS:  
Dirección... 1130  
Redacción... 1824  
Administración... 1606  
Apartado de Correos 54

## EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES SE REUNE

Su presidente, doctor Negrín, expresa la fe del pueblo español en el organismo ginebrino como instrumento de política internacional

Es rechazada una protesta de los facciosos, quedando patentizado que la única

representación legal de España es la del Gobierno de la República

### LA ASAMBLEA INAUGURAL

GINEBRA, 13.—Esta mañana se ha celebrado la asamblea inaugural de los trabajos del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Asistieron representantes de cincuenta y cuatro Estados. No asistieron representantes de Italia ni de Abisinia.

Preside el doctor Negrín, jefe del Gobierno español.

Declaró abierta la sesión a las once y veinticinco.

En primer lugar se procedió a la designación de los que habían de componer la Comisión encargada de comprobar los poderes de los representantes, integrada por juristas. Esta Comisión se retiró a deliberar y el presidente pronunció el discurso de apertura.

Comenzó diciendo: Aunque la situación de mi país constituye una de las más graves preocupaciones internacionales, no hablare de ella por ahora, desde lo alto de esta tribuna, a la que sólo llevaré mi calidad de presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad de Naciones. Me limitaré a transmitiros los saludos de España, que hoy más que nunca afirma su fe intacta en el ideal de la Sociedad de Naciones, que representa a sus ojos la única forma organizada de relaciones internacionales.

El Derecho internacional ha sufrido retrocesos evidentes. Sus principios han sido violados continuamente. Con las modificaciones de tal o cual artículo o párrafo del Pacto no haremos más fácil o segura su aplicación. La Sociedad de Naciones no puede vivir ni prosperar así.

Denuncia la carrera de armamentos y dice que la Sociedad de Naciones no puede hacer desaparecer del mundo el terror de la guerra. Es preciso pruebas de la vitalidad de la Sociedad de Naciones y proceder con ánimo tranquilo y objetivo al análisis de los diferentes elementos que han determinado el actual estado de cosas y buscar soluciones apropiadas.

Es preciso que las dificultades en el cumplimiento de esta labor no puedan ser explotadas por aquellos cuyo fin es destruir la sociedad.

Se refiere después a la solución satisfactoria de los problemas de Alejandreta y Palestina.

Termina diciendo: "Vais a elaborar el programa de mañana. ¡Ojalá sean vuestras resoluciones testimonios de buena voluntad y propósitos de hacer reinar en las relaciones internacionales los principios del Pacto."

Después del discurso, la Asamblea levantó la sesión para que la Comisión de comprobación de poderes pudiera cumplir su misión.

Se reanudó la sesión a la una menos cuarto de la tarde, y el representante de Holanda dió lectura a un informe de la Comisión, que fué aprobado.

No se alude en él para nada a la delegación de Abisinia.

### LOS FACCIOSOS ENVIAN UNA DELEGACION OFICIOSA A GINEBRA

GINEBRA, 13.—Ha llegado una delegación oficial de la llamada Junta de Burgos, presidida

por el ex duque de Alba e integrada por Luca de Tena y Teixidor, este último ex cónsul de España en Suiza.

Los delegados facciosos tienen el propósito de establecer contacto con los delegados de los países suramericanos en la Sociedad de Naciones.—Febus.

### LA INDISPUTABLE LEGALIDAD DE NUESTRA REPRESENTACION EN GINEBRA

GINEBRA, 13.—La Comisión de comprobación de poderes se ha reunido en sesión esta mañana, siendo informada del manifiesto del ex duque de Alba, que en nombre de la España rebelde protestaba del hecho de que España esté representada en Ginebra por el presidente del Consejo.

La Comisión de comprobación estimó que esta protesta no era admisible, ya que el doctor Negrín representa al Gobierno legal de España.—Febus.

### LA PRESIDENCIA DE LA XVIII ASAMBLEA

GINEBRA, 13.—El primer delegado de la India, Aga-Khan, ha sido elegido por unanimidad presidente de la XVIII Asamblea de la S. de N.—Febus.

### ESPAÑA PEDIRO SU REELECCION EN EL CONSEJO

GINEBRA, 13.—España anunciará oficialmente mañana, que va a pedir su reelección para el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Uno de los principales delegados españoles manifestó a los periodistas lo siguiente:

—El Gobierno legítimo defiende nuestra causa ante el tribunal internacional. No haremos el honor de una respuesta a los alegatos mentirosos difundidos a las puertas de la Sociedad de Naciones por los facciosos que abren su país a una invasión extranjera.—Febus.

### SE REANUDA LA ASAMBLEA

GINEBRA, 13.—A las cinco de la tarde se ha reanudado la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Elegido presidente Aga-Khan, este dió las gracias e hizo resal-

### CONTRA LOS PELIGROS DE LA AVIACION FACCIOSA

## Se constituye en Murcia un nuevo organismo encargado de su defensa contra ataques aéreos

Al objeto de cumplir lo dispuesto en reciente decreto del ministerio de Defensa Nacional, se ha constituido en Murcia el Comité de Defensa pasiva contra ataques aéreos.

Este nuevo organismo ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidente, jefe del Centro de Observación, don José Escrivá Aguilar; vicepresidente, delegado del señor gobernador, don Julio Plazas Proharrán; secretario, don Tomás Castellanos; vocales: arquitecto municipal, don José Luis de León; médico, don Francisco Montijano Buerbadía; farmacéutico, don Rafael Coma Martínez, y Prensa, don Francisco Frutos Rodríguez.

Ayer tarde celebró su primera reunión en el Ayuntamiento, acordándose estudiar el problema de la defensa de Murcia en su aspecto económico y sanitario, tanto en el casco de la población como en el extrarradio y huerta, especialmente por la parte de La Nula.

Esta Junta se trasladará en breve a Valencia para presentar al ministro de Defensa Nacional un avance de los proyectos que tiene en estudio, y recabar el apoyo del Gobierno para la mayor eficacia de la labor que ha de desarrollar en defensa de Murcia contra el peligro de los bombardeos aéreos.

### LAS SUBSISTENCIAS

## Hay que dar la cara al problema

(Viene de la primera página)

doce. Los productores de otros artículos, para adquirir esos generos tuvieron que subir los suyos. Así esto degeneró en un gran mercado para vaciar los bolsillos a la gente, mientras en las trincheras se desangraban los hijos del pueblo.

El vértigo llegó a la demencia, y los artículos de más necesario consumo y de más fácil obtención costaban un ojo de la cara. Ante eso, el Gobierno tasó los artículos, y ante la tasa, los que deben abastecer los mercados no lo hacen, y el pueblo se encuentra ahí con que la tasa para nada le sirve, porque, salvando escasos artículos, no encuentra de qué alimentarse.

¿Qué quiere decir esto? Que hay una activa resistencia imposible de vencer si no se da a este asunto la importancia que tiene.

Ya sabemos que hay quien se la da; pero un hombre ni dos pueden, por muy buena voluntad que tengan, resolver problema tan complicado si no es con la articulación y la asistencia de cuantos valores y organismos se sientan con vocación para formar en esta ofensiva de la tasa, que sería la mejor victoria que podría obtenerse.

Hay quienes lamentan que la tasa no haya sido total, y dicen que mientras se sostengan en tejidos, zapatos, etc., los precios abusivos, no pueden venderse huevos a 3,75, ni patatas a 0,50. Deben comprender que esa labor se hará después, y que la acumulación de problemas será más perjudicial que otra cosa.

Si al primero que subió un artículo sin motivo se le hubiera aplicado la sanción correspondiente, nada de esto habría que lamentar; quizás se haga alguna investigación todavía, a ver la razón que han tenido algunos facciosos para vender al doble o al triple artículos que dormían en sus estantes desde antes que Barcelona elevara las marcas, y puede ser que las dificultades de justificación traigan carreras y sustos, a pesar de ciertas complicidades inexplicables y absurdas. Pero mientras, los productores deben acudir con sus productos y abastecer convenientemente la ciudad. Ni creemos ni podemos pensar siquiera que la huerta se oponga en modo alguno; la huerta sabe bien que el Estado ha gastado cien millones de pesetas en pantanos y canales de conducción, en veinte años, para que tengan el agua gratis; que mensualmente gasta la República un millón aproximadamente en los mismos fines; que va a salir a subasta el pantano del Cenajo, que importará unos veinticinco millones; que Franco ha prometido los bellos cultivos murcianos a los moros; que si el fascismo triunfa venderá sus productos a como se le diga, sin rechistar, y vendrán los desahucios, los atropellos y las arbitrariedades. Que todo el bienestar conquistado de la República caerá por tierra y serán inútiles para siempre sus reivindicaciones.

La huerta no es ni puede ser fascista. Sólo un error en la concepción de este problema, la falta de orientaciones adecuadas, permite originar un pequeño y pasajero retraimiento.

Por lo demás, la huerta estará en su sitio, y si no lo está, peor para la ciudad y la huerta. Pero hace falta que los que tanta energía derrochan inútilmente en cuestiones de poca importancia den la cara a este problema y vean si merece la pena resolverlo.

### LA HEROICA DEFENSA DE ASTURIAS

## Ayer fueron rechazados todos los ataques del enemigo

GIJON, 13.—Entre los distintos servicios realizados por nuestra aviación en el día de hoy, destaca la lucha de nuestras escuadrillas en el frente de Llanes, donde lograron establecer contacto con los aviones rebeldes, poniéndoles en fuga. Después, en vuelo rasante, ametrallaron concentraciones facciosas en la carretera de Llanes a Meré.

Los aviones extranjeros intentaron bombardear Ribadesella, pero la oportuna presencia de los aparatos republicanos impidió el criminal intento, obligándoles a huir. Igualmente pretendieron los pilotos enemigos llegar a Gijón, sin conseguirlo por la eficacia de nuestras baterías antiaéreas y al elevarse las escuadrillas de caza de la República.

Lanzó la aviación facciosa algunas bombas en los pueblos de la retaguardia leal, principalmente en Villanueva y alrededores de Cangas de Onís.

Las fuerzas de tierra tuvieron bastante actividad durante toda la jornada.

En los frentes de Llanes los facciosos iniciaron un fuerte ataque que fué contenido con bravura y rechazado con energía por las fuerzas de la República, causándose al enemigo bajas visibles.

Persiste la presión enemiga sobre las posiciones del sector de Mazuco, donde a las cuatro de la tarde los rebeldes han atacado ferozmente, con grandes masas de fuerzas dotadas de mucho aparato bélico. La aviación facciosa cooperó a este ataque, lanzando gran número de bombas a nuestras posiciones. Todo fué inútil, pues el empuje fué contenido y rechazado por las fuerzas leales, que han perdido el miedo a la aviación.

En el cerco a Oviedo, los rebeldes abrieron fuego de artillería desde San Pedro de las Arenas. Nuestros artilleros repelieron el ataque, obligando a las baterías enemigas a guardar silencio.

En el frente de León hubo asimismo fuerte presión enemiga por Villalonga, pero infructuosamente.

También se registró un ataque intenso sobre nuestras posiciones de Cofiñal, después de una fuerte preparación artillera. El empuje de los rebeldes obligó a nuestras fuerzas a abandonar algunas posiciones, que después, en brillantes contraataques, fueron recuperadas, dejando el enemigo gran número de bajas y una extraordinaria cantidad de material de guerra.

En las posiciones de El Rubio y El Rojo se rechazaron otros ataques de menor intensidad que los anteriores.

El enemigo ha salido quebrantadísimo en cuantos intentos llevó a cabo en los frentes leoneses. Febus.

### Mitín de ayuda al Norte

VALENCIA, 13.—En el Gran Teatro se celebró ayer un mitín organizado por la Casa de Asturias, a favor de los luchadores del Norte.

Asistieron y tomaron parte representantes de todos los partidos políticos y organizaciones sindicales.

El resumen de los discursos lo hizo la diputada socialista por Asturias Matilde de la Torre que elogió la labor dura de los asturianos y tropas del Norte en su lucha con los rebeldes.

Dijo que en Trubia, a tiro de fusil, se sigue trabajando fundiendo cañones, mientras que en la retaguardia no se realiza tal labor. Febus.